

走进美丽校园⑤

# 童声飞扬伴成长

——五一路小学红叶合唱团以“美”育人的故事

“我喜欢清晨的朝阳，我喜欢雏鹰飞翔，我喜欢美丽的校园和灿烂笑容自信飞扬……”12月13日下午，在杏花岭区五一路小学音乐排练厅里，音乐教师王平正带着红叶合唱团的学生们练习合唱《我喜欢》。这首由本校教师填词的歌曲，用清澈童声唱出真挚情感，展现出儿童生命成长的蓬勃自由。2024年即将到来，这首歌将作为新年献礼，在新年第一天唱响五一路小学校园。

红叶合唱团正式成立于2001年，很多学校都会组建合唱团，但一个合唱团能够坚持20多年，屈指可数。经过多年沉淀与积累的红叶合唱团，不断培养学生认识美、感受美、欣赏美、创造美、表达美的能力，激励精神、温润心灵，成为五一路小学欣赏教育理念中一颗璀璨明珠、美育教育中一个特色品牌。

取名“红叶”，缘于当年五一路小学操场上的一棵枫树。秋天，枫树火红的叶子挂满枝头，孩子们在树下奔跑玩耍，那一幕定格了五一路校园里经典的画面，“当时，学校打造一批特色素质活动，合唱团是其中之一，因此，合唱团取名‘红叶’，取意‘让那一片树叶展示最美的生命力’。”王平说。红叶，象征着永恒的情感，律动的生命。



合唱团由普通但热爱合唱的学生组成，他们中最小的是一年级学生，最大的是六年级学生，男生女生都有。”王平是合唱团的总指挥，在她看来，“合唱是一项集体项目，有人可能认为对孩子个

人的培养成果不明显，但经过长时间训练和活动，孩子们能够通过歌唱，体验真、善、美，形成良好的习惯和气质，变得阳光而自信。”每年合唱团招新时，就会有许多喜爱音乐的学生来报名。在合唱

团学生家长的眼中，这里有一种特殊的魅力给孩子带来了变化。曾经被贴上“五音不全”标签的孩子，几年后凭借自己的努力，成了优秀的小歌手；曾经注意力不集中、调皮捣蛋的孩子，成为团队中最有凝聚力的学生……

在二青会的开幕式上，红叶合唱团的7岁女孩张梓煊演唱《我爱你中国》，将当晚的开幕式推向高潮；在山西省“三晋之春”音乐会上，红叶合唱团作为特邀的唯一一个童声合唱团献唱；红叶合唱团代表太原市参加中央文明办、央视科教频道举办的“童心向党”节目展演活动……作为美育特色品牌，近年来，红叶合唱团激发了学生们的审美情趣和艺术修养，使学生受益，获得可喜成绩，成为全市乃至全省一支小有名气的童声合唱团。

歌声飞扬处，生命绽放时。

多年后，已经长大的孩子们一定还会记得那样一个场景：校园里，少年恣意奔跑，蓝色白云的映衬下，红叶分外灿烂。

记者 张晓丽 文/摄



市疾控提示：

## 新冠变异株 JN.1 来袭 市民要做好日常防护

**本报讯**(记者 刘涛)近日，新冠病毒变异株JN.1引发广泛关注。12月18日，市疾控中心发布提示，新冠病毒变异株JN.1以呼吸道飞沫传播和接触传播为主，市民要做好日常防护和健康管理，建议符合接种条件的人群接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗。

要做好日常防护及健康管理，做好日常卫生，科学佩戴口罩，勤洗手，保持咳嗽礼仪，场所定时开窗通风。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状时，要及时就诊。就医途中，要全程佩戴口罩，避免乘坐公共交通工具。患者要根据病情和医生建议采

取住院治疗或居家休息，其间避免参加集体活动和进入公共场所，待不具传染性后再恢复上学、上班等日常活动。

专家建议，60岁及以上老年人群、18岁至59岁患有较严重基础疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群等符合接种条件的人群，可接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗。



万柏林区

## 为困难人群筑起“温暖防线”

**本报讯**(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)入户走访摸底，畅通渠道精准施助……连日来的寒潮天气中，万柏林区民政局扎实开展“寒冬送暖”救助行动，确保困难群众、重点群体安全度过极端天气。

降雪以来，万柏林区民政局开展“拉网式”排查，了解辖区内的低保家庭、特困人员、生活无着的流浪乞讨人员、临时遇困人员的生活状况以及居住情况。尤其关注独居老人、空巢老人、残疾人、在自建房居住的取暖困难家庭，以及其他各类困难特殊群体的御寒情况，切实做到底数清、情况明，确保问题发现早、介入快、救助及时。

在12月16日的排查工作中，工作人员发现，西铭村村民武师傅因患脑出血卧床不起，家庭居住环境简陋、取暖设施匮乏，屋顶破旧不堪，存在很大的安全隐患。区民政局立即启动应急预案，为武师傅送去棉被、棉衣、电暖器等御寒物资以及电热锅、牛奶、面包等生活必需品。针对武师傅家庭的取暖问题，先由医护人员将老人临时安置到养老院，再为其女儿以及外孙女安排住所，为武师傅一家筑起“温暖防线”。“感谢政府！”武师傅的女儿激动不已。

万柏林区民政局还组建巡查专项小组，重点对地下通道、街心公园、桥梁涵洞等区域展

开巡查，坚持“发现一人，救助一人”。对发现的流浪乞讨人员及时实施救助，累计劝导2名街头发夜宿流人员入住市救助站。备足棉衣棉被、方便食品、矿泉水等基本生活物资，以及口罩、消毒液等防疫物资，为不愿进站的受助人员发放救助物资。督导各养老服务机构及时为老人增添衣物、棉被等防寒物品；减少老人室外活动时间，避免受寒、坠物砸伤等情况发生；注意防火及各类用电安全，加强院内巡查巡视，防止次生灾害发生。

考虑到连日来环卫工人坚守一线，清雪除冰工作繁重，万柏林区慈善会紧急采购1000个保温杯捐赠给一线环卫工人，为他们送去一份温暖。

万柏林区民政局负责人表示，将时刻紧盯降温、降雪等极端天气变化，加大巡查救力度，将困难人群的“关键小事”当作“头等大事”，用心、用情、用力解决他们的“急难愁盼”问题，确保救助及时高效，坚决守住守好民政领域安全底线，全力确保群众温暖、安全过冬。



## 敲门入户查隐患

**本报讯**(记者 刘志刚 通讯员 闫建胜)“我们是为了村民的安全，这是我们应该做的。”12月17日，踩着积雪，古交市原相乡一群“志愿红”行走在村间小路上，他们细致排查农户住房、畜牧棚室、公共场所、地质灾害点等安全隐患，在寒冷冬日为村民送上一份关怀，传递一份温暖。

近日，原相乡普降大雪，厚厚的积雪覆盖了村庄院落、田间地头。为保障村民出行安全、减少财产损失，有效应对强降雪天气引发的次生灾害，该乡党委牵头，各党支部第一时间组织人员，深入一线展开隐患排查。

排查中，乡村两级党员干部按照包联职责，分区分片入户走访，查

看村民房屋有无潜在安全隐患；了解养殖户牛棚、猪羊圈、鸡舍等有无坍塌倾覆隐患；及时掌握各村地质灾害风险点的基本情况。目前，已对全乡50余户困难家庭，20余家养殖户，9处地质灾害点进行了实地走访，帮助养殖户加固牛棚3处、羊圈4处，发布预警信息10余条。

与此同时，全乡党员编成小组深入大街小巷、公共场所、陡坡窄路，通过开展清雪除冰志愿服务，帮助村民开辟“出行通道”。许多村民看到后，自发加入清扫队伍，大家分工配合，让冬日变得温暖生动。



## 鼻涕流不停 竟是鼻结石

**本报讯**(记者 魏薇 通讯员 王建明)听过胆结石、肾结石，您听过鼻结石吗？18岁的小宁近两个月总是流脓涕和鼻血，一直没有找到病根。直到12月中旬在山医大一院耳鼻咽喉—头颈外科就诊，医生才确诊小宁是患上了鼻结石。

家住晋中的小宁总嚷着鼻子不通，还老流鼻涕，家人以为孩子是得了鼻炎，买了好多治鼻炎的药，效果却并不明显。尤其最近一段时间，小宁开始频繁流鼻血，家人便带他到山医大一院就诊，试图找出病因。通过鼻窦CT扫描检查，医生发现小宁左侧鼻腔有不规则高密度阴影，怀疑是鼻结石，便实施手术，通过鼻内镜成功取出他鼻腔内的不规则结石，并吸出大量恶臭味脓性分泌物。术后，小宁涕流、流鼻血等症状已经明显好转。

主管医生韩瑞介绍，鼻结石一般多发生于成年人，其形成与河蚌产生珍珠有相似之处。通常情况

下，鼻腔和鼻窦内的细小异物如果长久存在，没有及时取出，就会刺激局部发炎，产生的炎性分泌物包裹异物，逐渐形成鼻结石。其临床症状主要表现为单侧鼻塞渐加重，鼻腔内分泌物增多，有时可有出血、头痛、鼻腔有恶臭味等情况，发病较缓慢。

医生也提醒，鼻结石形成后，起初会引起鼻塞、流鼻涕，不少患者会以为是鼻炎而忽视，结石逐渐变大，严重者还可能发生鼻窦炎、鼻中隔穿孔等并发症。鼻结石容易发生在儿童或作业环境较差的行业如矿工等人员身上，其主要原因是儿童不懂事，可能会把异物塞入鼻腔，而矿工等则是因为工作环境灰尘等异物较多，吸入鼻腔没有及时清洗所致。

